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INSERATE 

se primesc la Admlnistratlune în 
Braşov şi la următoiele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In VIena: la M. Dukes Nachf., 
Nox. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nackf., Anton Oppelik. 
In Budapesta Ja A. V. Gold- 
berger, Skstein Bemat. Inlia 
Leopold (VII Erzs6bet-korut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se- 
rie grarmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
ţi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani

/ EE3DA0ŢIUNEA,

A N U L  L X V I I I .

„gazetă" iese in fl wäre ip*
Abonamente pentru Aiisîio-Uncarli
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dumlneoi 4 oor. pe an.

Fentm M â n ia  şi străinătate:
Pe an an 40 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumlneoi 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
oiele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-rui colectori.

Aăonamentul pentru Braso?
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 oor. Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 101. Braşov, Sâmbătă 7 (20) Haiti. 1905.
Procesul dela Arad.

(a) Procesul monstru al Şepreu- 
şenilor, care a început a se judeca 
(jilele acestea înaintea tribunalului din 
Arad, ne impune diferite considera- 
ţiun! asupra inconvenientelor şi ne
dreptăţilor strigătore, ce resultă din 
politica nenorocită de maghiarisare.

Organele administrative chemate 
a supraveghia şi păzi ordinea publică, 
necunoscend psichicul poporului ro
mân, nu respecteză dorinţa lui şi vreu 
se octroieze un primar neagreat de 
popor. Legea admite dreptul cetăţe
nilor de a-şi pune în fruntea aface
rilor comunale pe cel ce se bucură 
de încrederea alegătorilor. Domnul 
solgăbirău însă are un alt candidat, 
pe care vre să-l impună cu forţa, şi 
decă alegătorii insistă pe lângă drep
tul lor, gendarmii sunt la îndemână 
şi prin baionete şi glonţe suprimă 
voinţa poporului.

Ne oprim la un singur punct din 
impresiile sugerate de procesul dela 
Arad.

In şedinţa de la 16 Maiu au fost 
ascultaţi ca martori gendarmii, cari 
în Maiu 1903 au provocat măcelul 
în Şepreuş. O mâhnire nespusă tre
bue să-l cuprindă pe orî-ce om de 
inimă vădând pe aceşti individi, che
maţi a păzi ordinea, că nu cunosc 
nici {măcar limba acelui popor, în 
mijlocul căruia trăesc şi funcţioneză.

— Aţi somat poporul se se împrăs- 
cie înainte de a trage? întrâbă apă
rătorul pe unul din aceşti gendarmi.

—  Da, de sigur! răspunde gen- 
darmul.

—  Cum aţi putut face acesta 
somaţie, decă nu sciţi românesce. 
Despre d-ta s’a constatat, că nu cu- 
noscî limba.

Un alt gendarm, Evreu de ori
gine, şeful însuşi care a comandat 
„foc“, întrebat decă poporul era iri
tat şi ameninţător —  a răspuns, că 
el nesciind românesce, n’a putut în
ţelege vociferările poporului, i-s’a pă
rut (!) însă, că ar ii dis, că decă nu 
vor alege pe candidatul lor, atunci o 
să găsescă ei ac pentru cojocul „dom- 

| nilor“.
i Câtă ironie şi cinism în cuvintele 
acestui păzitor al ordinei publice! 
Câtă desconsiderare pentru vieţa şi 
sângele cetăţenilor, când declară, că 
a comandat subalternilor săi să tragă 
în carne vie —  fiind-că i-s’a părut, 
că poporul a proferat cuvinte ame- 
ninţătore!

Un al treilea gendarm, căruia a- 
părătorul a vrut să-i pună în decur
sul ascultării unele întrebări, răspunde 
cu sufisanţă impertinentă, că el nu 
se simte obligat a sta de vorbă cu 
advocatul, el nu vre să dea răspuns 
de cât preşedintelui!

Şi ascultările se fac în altă lim
bă, nu în limba pricepută de incul
paţi. Ei nu înţeleg ceea-ce depun 
martorii pe unguresce, nu pot con
trola, decă spun adevărul şi numai 
întâmplător —  decă în pausă apărăto
rul le tălmăcesce detailurile deposi- 
ţiilor gendarmeresci —  pot să pro
testeze contra unor neadevăruri de
bitate de martori. Aşa s’a întâmplat 
în şedinţa de la 16 Maiu, câncl uniţi 
dintre martorii gendarmi a tăgăduit, 
că el ar fi tras în mulţime. Unul din
tre inculpaţi, după-ce apărătorul l’a 
lămurit asupra celor afirmate de gen-

templător, decă sciu câte-va frase 
românesci. In Ileanda mare de esem- 
plu şeful judecătoriei de cerc, fiu al 
unui profesor universitar din Cluşiu 
şi mare politician koşuthist, se înţe
lege prin tălmaciu cu partidele, er la 
tribunalul din Braşov, care judecă li
tigiile unei majorităţi covîrşitore de 
Români, din două comitate —  cei 
mai mulţi judecători nu sciu româ
nesce. Preşedintele acestui tribunal 
a oprit mai eri alaltăeri pe un Ro
mân să vorbescă românesce, (Jicând 
să lase să vorbescă pentru dânsul 
advocatul său, er decă vre şi densul 
să vorbescă, —  să vorbescă ungu
resce, ori să tacă!

Interese grave în cestiuni de a- 
vere, onore şi libertate personală, cum 
vor pute fi judecate de judecători nă- 
cunoscători de limba poporului?

Der stăpânitorii au găsit formula 
pentru resolvirea acestui inconvenient.

„Să înveţe poporul unguresce“ !
Ce triste şi imorale sunt conse- 

cenţele acestei axiome nefiresc! ale 
actualei politice de stat maghiare - 
o vedem!

iectul de lege prin care se recunăsce ca
litatea de pers6nă morală »Şc61ei de sciinţe 
de stat«.

In şedinţa de Mercuri s’a votat pro
iectul de lege referitor la complectarea legei 
pentru construirea şi exploatarea căilor 
ferate din iniţiativă privată din 1900. In 
aceeaşi şedinţă s’a votatat recun<5scerea 
românului transilvănean N. Steflea.

In şedinţa de Mercuri a senatului 
s’a votat creditul de 1.600,000 lei pentru 
esposiţia jubilară naţională din 1906.

—  Da, eu nu sciu românesce, 
însă au fost printre noi şi gendarmi, 
cari pricep românesce şi aceia au fă
cut somaţia.

darm —  a esclamat: „Cum se nu fi 
tras d-lui! Dor glonţul lui a trecut 
prin trupul meu!“

Apărătorii au protestat cerând 
se nu fie juraţi gendarmii. Protestele 
apărătorilor însă au răsunat în deşert.

Nu este lucru nou în Ungaria, 
ceea-ce constatăm din incidentul pro
cesului din Arad. Judecătorii de prin 
comitatele locuite de Români, dor în-

Braşoy, 6 (19) Maitt.

Conflictul româno-turc. După o de
peşă din Constantinopol, din parte turcescă 
se svonesce că conflictul cu România se 
va aplana în Bucurescî. România ţine la 
împlinirea condiţiilor «ţafeilite de repre- 
sentantul séu. Pórta pregătesce tocmai 
acum un răspuns la nota legaţiunei ro
mâne din Constantinopol. Se dice, că răs
punsul e prevenitor, dér Pórta nu vré sé 
dea deplina satisfacţie cerută de România.

Din camerele române. în şedinţa de 
Marţi a camerei s’au votat următărele 
proiecte de lege: proiectul de lege pentru 
expropiarea mai multor terenuri din dife
rite puncte ale ţărei, necesare ministerului 
de răsboiii; proiectul de lege prin care se 
scutesc de taxa patentei asociaţiile ţără- 
nesci, cari vor lua moşii în arendă, şi pro-

Prinţul Gblca despre Albania. »Messa-
ggero« primesce următtfrele dela cores
pondentul său din Bari cu data de 4 Maiu: 

Principele Albert Ghica a sosit a<JÎ 
aci şi puţin după sosirea lui am putut av6 
cu densul o convorbire. Surîdând prinţul 
a spus, că cei doi români arestaţi la Ia- 
nina au fost luaţi drept el şi secretarul 
lui. Totuşi el n’a insistat, dăcă fuseseră 
într’adevăr arestaţi şi asupra acestui punct 
a încercat să evite întrebările. Prinţul a 
asigurat, că venia de-adreptul din Bucu- 
resci şi este sigur faptul, că s’a îmbarcat 
eri la Cattaro şi a sosit adî în Bari.

întrebat asupra situaţiei politice,, 
Ghica a spus: Austria orî-câtă influenţă 
esercită, pierde din ce în ce mai mult 
simpatiile albanesilor, cari au încredere în 
lealitatea politicei italiene. Ori-ce lovitură 
ar încerca Austria asupra Albaniei, ar fi, 
destinată în mod fatal, să dea greş, căci 
drumul prin munţii prăpăstioşi este fărte 
gm i şi ar permite ufor Albanesilor să- 
fugărescă pe năvălitori.

Jubileul contelui Goluchowski. Din
prilegiul jubileului de 10 ani ca ministru 
de esterne al monarchiei austro-ungare 
contele Goluchowski a primit numărăse 
felicitări din cercurile diplomatice. Minis
trul de externe rusesc contele Lamsdorff 
i-a adresat o telegramă căldur(5să, prin 
care îi esprimă cele mai cordiale felicitări 
pentru »activitatea sa rodităre în timp de
10 ani«. Regele Carol al României şi gu
vernul român au adresat contelui jubilanţ 
felicitări prin ministrul plenipotenţiar al

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Femeia în romanul japones.
Reproduc un ultim episod cu privire 

la femeia japonesă din romanul »Credin
cioşii Roninî«, a cărui cetire mi-a făcut o 
impresie deosebită, o impresie identică pe 
care o lasă acele flori şi d esem nuri curi- 
óse, cari împodobesc articolele de Japonia. 
După cum artistul japones se servesce de
o singură séu de doué linii pentru a de
semna silueta unui om, unui arbore, séu 
unui animal, scriitorul japones n’are ne
voie de pagini numéróse pentru a provoca 
mişcări de sinceră admiraţie séu de milă 
şi într’o singură pagină îţi dă un tablou 
complet.

In episodul, care urmeză, mama care 
se ucide pentru a nu împiedeca pe fiul 
séu din datoria şi résbunarea sa, e femeia 
care nu pierde un moment din vedere gri
jile gospodăriei, după cum tínéra femeie, 
care privesce cu resemnare plecarea soţu
lui ei, spală ea singură rufele, vorbind co- I 
pilului atérnat în spate. I

Dér sé continuu:
»...Cavalerul comunal, pentru a cruţa 

pe mama lui de durere, caută sé-i gonéscá 
din suflet ori-ce bănuială şi o asigură, că 
plécá la Yeddo pentru afaceri şi că se va 
reíntórce la primăvară.

»Mama lui se face că îl crede, îi re
comandă sé se îngrijască pe drum, îi pre
pară prăjituri de orez, îi urézá bună că- 
létorie şi-l petrece pănă la portă.

»Cavalerul comunal se depărteză în 
grabă, dorind sé se reíntórca cât mai cu
rând acolo, unde îl chiamă datoria, şi sé 
gonéscá astfel gândurile triste, cari îl nă
vălesc.

»Pe la amiacjî, după-ce a făcut vre-o 
dece poşte de drum, s’a aşezat la umbra 
unui arbore şi a deschis sacul cu provisii, 
în care a găsit prăjituri de urez şi mân
cările pregătite de mama lui. A luat o 
prăjitură, a dus’o cu respect la frunte, a- 
poi a început sé mănânce. Când a sfîrşit 
îi mai rémásese o prăjitură de orez in sac.

— »Ce sé fac cu ea?« se întreba; 
»decă o ţin pănă desérá se strică«.

»Privi în jurul lui şi zări d’asupra 
capului, pe o cracă, un cuib de porumbei.

Puse prăjitura într’un loc convenabil şi 
imediat védü cu plăcere, că porumbeii îşi 
hrănesc puii cu ea.

»Cavalerul îi privia curios şi cu spi
ritul preocupat de gândul la cei pe cari
ii părăsise. A fost scos din reveria sa de 
sgomotul ciripiturilor puilor cari strigau 
pentru mâncarea pe care o înghiţiau ime
diat ce le-o dădea părinţii lor, fără ca ei 
sé înghită cea mai mică bucăţică. La a- 
césta privelisce cavalerul comunal se gândi:

— »Porumbul e o mică pasére şi cu 
tóté acestea instinctul séu patern îl face 
sé se lipéscá de ori-ce pentru puişorii séi. 
Fiinţele omenesci nu se gândesc óre tot 
atât la copiii lor? Déca mé voiü duce la 
Yeddo, voiü muri séu în luptă séu prin 
harakiri (sinucidere ordonată) şi viaţa mea 
va fi perdută pentru familie. Părăsind pe 
mama, m’am făcut vinovat de o mare min
ciună. Când totul va fi sfîrşit şi ea va cu- 
nósce înşelătoria mea, îşi va <̂ ice de sigur 
»Ce înaltă opiniune aveam de fiul meu şi 
afecţiunea lui pentru mine era atât de ne
însemnată, în cât n’a esitat sé mé înşele« 
Şi va fi nemulţumită de mine şi va plânge. 
Am săverşit o mare greşală«.

»Aceste gânduri l’au făcut f<5rte ne
norocit şi l’au împiedecat să-şi continue 
drumul.

— »Trebue să mă reîntorc la dânsa, 
îşi dise, îi voiu mărturisi adevăratul scop 
al călătoriei la Yeddo si îi voiu face de 
data asta mărturisiri complecte«.

»Sosit din nou acasă, a liniştit teme
rile, pe cari reîntărcerea sa putea să le 
producă femeii şi fratelui său, declarând  ̂
că uitase ceva important; s’a dus apoi în 
camera mamei sale, i-a povestit împreju
rările, cari l’au făcut să se reînt<5rcă s’o 
vadă şi i-a dis încet:

— »Am deplină consciinţă de gre- 
Şala mea, mărturisindu-ţî atât de târdiu 
adevărul. După cum ţe-ai gândit, mă duc 
la Yeddo în scop de a răsbuna mărtea 
cinstitului nostru stăpân... îmi va fi prin 
urmare peste putinţă să te revăd. Tata a 
murit, nu te mai am dk cât pe tine şi 
sciu, că ar trebui să trăesc, făcend tăte 
sforţările pentru a-ţî asigura o esistenţă 
fericită. Totuşi nu pot uita favorurile ră
posatului nostru principe. Cum să îndepli
nesc în acelaşi timp datoriile de fiu şi de 
supus credincios?

La numeral acesta se alătură un adaus de 2 pagine.
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României în Viena, d-1 Ghica. De aseme
nea şi-au esprimat felicitările lor ministrul- 
preşedinte român Gr. Cantacuzino, ministrul 
de esterne engles Landsdowne şi minis
trul de esterne frances Delcasse prin 
ambasadorii din Viena

Misiunea baronului Burian.
(Crisa ungară)

Alaltăerî sera ministrul comun de fi
nanţe baronul Ştefan Burian a sosit în 
Budapesta. înainte de a pleca din Viena, 
Burian a fost primit în audienţă de Maj. 
Sa şi se dice că în acăstă audienţă s’a 
stabilit misiunea lui. Burian a primit în
sărcinarea, de a-şî lua informaţiunî clare 
şi esacte asupra modului, cum judecă ma
joritatea în cestiunile militare şi a comu- 
niunei vamale.

După sosire în Budapesta Burian a 
fost interviewat de corespondentul unui 
<Jiar asupra misiunei sale. La diferitele în
trebări, ce i-s’au pus, el a declarat urmă- 
tórele:

— Am venit cu misiune specială la 
majoritatea coaliţionistâ. Nu este vorba ca 
eu să formez un guvern. Acesta e o com
binaţie cu totul esclusă. Misiunea mea pri- 
vesce esclusiv coaliţia. Cu partidul liberal 
nu voiü întră în tratări. Nicî cu contele 
Tisza n’am ce sé tractez. Voiü tracta nu
mai cu majoritatea.

După o depeşă]din Budapesta, Burian 
a făcut eri o visită baronului Banffy, apoi 
s’a dus la Daranyi. Cu amândoi a conferit 
timp îndelungat. După amiadi Burian s’a 
dus la contele Apponyi, dér nu l’a aflat 
acasă, căci plecase la moşia sa din Bekes. 
înainte de plecare Apponyi a declarat unui 
diarist, că e indiferent, décá se va întîlni 
ori nu cu Burian. »Kossuth e acasă, şi ast
fel presenţa mea nu e necesară«.

In cercurile bine orientate din Viena 
e răspândit svonul, că misiunea lui Burian 
este de a primi răspuns din partea coali
ţiei la urmatórele întrebări:

1. Ţine coaliţia morţiş la limba de 
serviciu şi de comandă maghiară?

2. Nu cumva e gata coaliţia, ca ma
joritate, a da garanţii cu privire la for
mula, după care un guvern format din 
coaliţie se garanteze pacea parlamentară?

3. E gata coaliţia a primi proiectele 
Szell-Koerber m cestiunile economice; şi 
décá le primesce, gata este ea a încheia 
din nou pe timp de 10 ani pactul cu Aus
tria ?

»Budapesti Hirlap« spune, că în cer
curile oposiţionale misiunea lui Burian 
are ţinta de a-se constata clar şi definitiv 
ruptura între coronă şi majoritate. Apoi, 
că pănă la tomnă nu se va întîmpla ni
mic. Guvernul actual rămâne în funcţie şi 
cel mult contele Tisza va fi înlocuit prin 
Bella Tallian, séu prin baronul Samuil 
Jósika.

Clubul naţionalist în dietă.
(Voci ale pressei.)

Dr. Mihail Bolit, cunoscutul politician 
sârb, scrie un articol fulminant în „Bra- 
nik“ din Neoplanta, în care critică aspru 
pe deputaţii naţionalişti din .dieta actuală, 
reproşându-le că nu sâmănă întru nimic 
cu luptătorii curagioşî ai timpurilor tre
cute. Adresa naţionalităţilor, dice Polit, 
este o prostituare, frase gólé şi revocarea 
deplină a programului congresului na
ţionalităţilor ţinut la Budapesta în anul 
1895.*) Naţionalităţile aveau speranţe mari 
pentru caşul când vor abandona pasivita
tea — dice Polit — şi étá că au avut parte 
de o mare desilusiune.

*
ţ)iarul „Information“ din Viena pu

blică o scrisóre din Neoplanta, plină de 
jăluiri asupra desamagirei, de care depu
taţii naţionalişti i-au făcut ’părtaşi pe âle- 
gătorii lor. In acestă scrisóre se spune, că 
pănă acum cinci deputaţi naţionalişti au 
luat parte la desbatere, dér nicî unul n’a 
desfăşurat punctul de vedere al »naţiona
lităţilor nemaghiare«, ba unii din ei i-au 
tradat pe faţă pe alegători. împotriva lui 
Mileticî s’a »ridicat odinióra o furtună ade
vărată deindignaţie,pecând pe Pop cel lip
sit de energie, cei din dietă îl iau în rîs. Con
gresul naţionalităţilor ce va fi convocat (?) 
la Budapesta, îşi va considera de prima şi 
cea mai importantă problemă a sa, să dea 
deputaţilor directivă hotărîtă şi rigurósá, 
dela care sub nici o împrejurare sé nu le 
fie permis a se abate.

SOIRILE D1LE1.
— ö (1&) Maiü.

Procesul Şepreuşenilor, despre al că
rui început am raportat deja, se continuă 
înaintea tribunalului din Arad. In diua de
16 Maiü s’au ascultat ca martori jandarmii, 
dintre cari cea mai mare parte nu sciu 
românesce. Ascultarea lor s’a făcut firesce 
unguresce, aşa că inculpaţii nicî nu scieau 
ce spun. Gendarmul Papp Iănos d. e. a de
pus, că el n’a tras asupra mulţimei. In 
pausă apusatulJkL- VeXici-a -aflat de* Ia m * 
părătorul séu Dr. Cornel Iancu, ce a dis 
gendarmul, şi s’a anunţat să dovedăscă cu 
martori, că tocmai acel gendarm a fost. 
al cărui glonţ a pătruns în trupul Iui Velici 
Tribunalul a respins cererea. — Pe gen
darmul Benkő József, apărătorul Dr. Şte
fan C. Pop îl íntréba: »Somat-aţî poporul 
înainte de-a trage ?« — »Da« — »Dér ai 
mărturisit adineaori, că nu sciî române
sce, cum ai putut soma ?« — »Erau între noi 
şi camaradî români.« — Caracteristică este 
fasiunea sergentului Adolf Guttmann, ji
dov de naţionalitate, care a comandat sé 
sé dea foc. El spune, „că nu scie române
sce, dér aşa i-se părea, că poporul striga, 
că décá nu-l vor pune pe Matea primar, 
o sé isprávéscá ei cu domnii.“ Gendarmul 
Nagy Mihály s’a purtat la ascultare imper-

*) Dr. Polit a fost preşedintele acelui con
gres. — Red.

tinent şi nicî n’a vrut sé răspundă la în
trebările apărătorului Dr. Ştefan C. Pop. 
„Nu sunt dator sé respund la întrebarea 
d-lui advocat, numai la a d-lui preşedinte“, 
a dis Nagy. — Preşedintele: Ba esti da
tor. — D-1 Dr. St. C. Pop a renunţat să-i 
mai pună întrebări şi a veştejit sumeţia 
gendarm ului prin următorele cuvinte: »Pur
tarea provocátóre a acestui gendarm chiar 
şi aici în faţa tribunalului, este o dovadă 
eclatantă, că în ce mâni a fost depusă 
menţinerea ordinei la acea nefericită ale
gere...«

Monumentele independenţei, in şcoia
de arte şi meserii din Bucurescî se tórná 
în bronz număroşî vulturi, cari au să fie 
aşe^aţî în comunele rurale întru aminti
rea soldaţilor români, căluţi în răsboiul 
de independenţă. Pănă acum s’au turnat 
deja 12 vulturi.

Mitropolitul Ghenadie în Macedonia.
Din Bucurescî se anunţă: Fostul metro- 
polit-primat al României, Ghenadie, care 
petrece actualmente în mănăstirea Căldă- 
ruşanî, va interprinde în curend o nóuá 
călătorie prin comunele aromâne din Ma
cedonia. Se scie, că priina călătorie a fos
tului mitropolit-primat, făcută anul trecut 
în Macedonia, a dat ansă la un acut con
flict între patriarchul din Constantinopol 
şi sf. Sinod al României.

Imunitate suspendată. Comisiunea de 
imunitate a suspendat dreptul de imuni
tate al deputaţilor Dr. A. Vlad şi I. Russu- 
Şirianu. Suspendarea au cerut’o în amân
două caşurile procurorii. Dr. Vlad e acu- 
sat de »agitaţie«, ér contra lui I. Russu- 
Şirianu s’a intentat de asemenea proces 
de »agitaţie« ce ar fi săvîrşit-o prin car
tea sa »Românii din statul ungar«, tipă
rită în Bucurescî.

Populaţia oraşului Bucurescî, după
statistica întocmită de serviciul statistic 
de la primăria Capitalei, e adî de 307,000 
locuitori, în care intră şi populaţia flotantă, 
variind între 10 şi 15.000 locuitori. In
1904 s’au născut în capitală 8.167 copii, 
dintre cari 4.239 de sex masculin şi 3.928 
de sex femenin; au murit 6.611 persóne, 
dintre cari 2.552 de sex masculin şi 3.059 
de sex femenin.

Şiretlicul neisbutit al unui mitropolit
grec. »Politische Corespondenz« află din 
Constantinopol, că mitropolitul grec de la 
Melnik, călătorind prin diecesa sa, răs
pândise svonul cum-că era însărcinat în

să însciinţeze pe locuitorii satelor, că sunt 
opriţi de a-şi trimite copiii la şc0lele aro
mânesc! Hilmi-Paşa, aflând de acésta, a 
însărcinat pe caimacamii din Melnic să 
mărgă prin tóté satele pe unde trecuse 
mitropolitul grec şi să vestésca pe toţî, 
că mitropolitul nu avusese o aşa însărci
nare şi că nu era adevărat, că aromânii 
erau opriţi de a-şî trimite copiii la scóle 
aromânesc!

Un notar din Ardeal la poliţia din 
Budapesta. In nóptea de 16 Maiü un băr
bat tînăr cu barbă mare şi îmbrăcăminte 
defectuosă s’a presentat la comisarul de ser
viciu şi i-a pus pe masă un revolver, di- 
când cuvintele : »Domnule, ia acest revol
ver şi-l ascunde, căcî de nu, am să mă 
împuşc cu el«. — »Cine eşti d-ta?« în
trebă comisarul. — »Eu sunt Bereczki Mi
klós, în etate de 27 ani, şi am fost notar

în comuna Gilău. Anul trecut m’au isgo- 
nit locuitorii din acea comună, fiind-că am 
falsificat poliţe pe numele lor.... Am venit 
în Budapesta şi am căutat să mă întreţin 
cum am putut şi să fac banî, ca să pot 
merge în America. N’am reuşit. Mî-am 
cumpărat un revolver să mă împuşc, dér 
n’am curagiu. Faceţi bine şi mă arestaţi«.
— Comisarul, după-ce a constatat din acte, 
că Bereczki e urmărit, l’a deţinut.

Baccarat. Aşa se numesce un joc de 
cărţi, în care se póte câştiga mult séu 
pierde mult. La casina naţională din Bu
dapesta s’a jucat dilele acestea un bacca
rat celebru, fiarele au publicat numai re- 
sultatul, care pentru Justh Béla a fost de- 
sastruos. Sunt interesante însă detailurile, 
pe cari „A Napu le descrie aşa: »La în
ceput norocul era pe partea lui Justh, 
contele Szapary Pál şi contele Sigray An
tal pierdeau mereu... Justh a câştigat în 
scurt timp 500.000 coróne. Banii în nu- 
mărar s’au isprăvit şi acum se jucau pe 
bonurî. Mai târdiu întră în joc şi princi
pele Thurn-Taxis şi a pierdut şi el. După 
miedul nopţii s’a întors norocul. Justh a 
pierdut 540.000 coróne. Cea mai mare 
parte a câştigat-o contele Szapáry, care nu 
de mult pierduse la »Jockeycîub« în Viena
2 milióne faţă cu Szemere Miklós. Câşti
gul în jocul cu Justh a fost deci o reha- 
bilitare parţială. .Tocul a fost la 5 Maid şi 
s’a hotărît a se ţine secret, dér secretul 
nu s’a ţinut nicî 10 dile.

Partidul conjuraţilor Sârbi. Atacurile
presei serbe contra conjuraţilor de Ia 11 
Iunie, adecă a ucigaşilor regelui Alexandru 
şi reginei Draga, au hotărît pe aceştia să 
se unescă într’o ligă pe care o vor fonda 
sub denumirea de »Partidul lui 11 Iunie«. 
Diarele guvernamentale continuă a cere, 
ca ofiţerii conjuraţi să fie daţî în judecată, 
fiind acesta singurul mijloc d’a se reînoi 
tóté relaţiile diplomatice.

ÁVÍS. Biletele pentru concertul reu- 
niunei de cântări de Joi séra, cari compet 
membrilor reuniunei de cântări, se pot 
lua în primire Duminecă 21 Maiu între 
orele 3— 4 d. m. şi Luni (22 Maiü) între 
orele 11— 12 a. m. în sala profesorală a 
gimnasiului nostru de la secretarul reu
niunei V. Branisce. Marţi diminéta biletele 
se predau deja spre véndare d-lui librar 
W. Hiemesch.

Goncertul Dumitru Popovici. Cunoscu
tul baritonist român d-1 Dumitru Popovici, 
directorul conservatorului din Bucurescî, 

va'da Joi în 12/25 Mailî uif concert în 
sala »Liedertafel« din Bucurescî.

ConGert. Reuniunea de cântări a pa
şilor (Mânnergesangverein) va da Sâm
bătă, în 20 Maiü în sala cea mare a Re
dutei un concert cu concursul capelei ora
şului amplificată cu număroşî membri ai 
societăţii filarmonice sub dirigenţa măes- 
trului de cor d-1 Paul Bichter. Se va ese- 
cuta „Das Lied von dér Glockeu de Schil
ler, composiţia lui Max Bruch pentru cor 
mixt, soluri şi orchestră. Solişti, d sórele: 
Iosefina Bretz (sopran), Guste Neugeboren 
şi Ella Schuster (alt), domnii: Gust Zeid- 
ner (tenor) şi Fr. Slenner (bas). începutul 
la őrele 8. La începerea concertului uşile 
sa lei se vor închide.

Musica regimentului nr. 50 va da ia
21 Maiü un concert la Gewerbeverein. In
trarea în sală si secţia I a grădinei 40 b.

»Bătrâna îl asculta fericită şi replică 
cu blândeţe:

— »Ai încercat, din iubire, să-mi as- 
cundî adevărul; nu m’am înşelat însă un 
singur moment. Acum când mi-ai vorbit 
pe faţă, inima mi-se înveselesce. Fiul meu, 
fă-ţî datoria faţa de stăpânul tău : acesta 
e primul lucru, pe care un Samurai trebue 
să-l aibă in vedere... Depărtâză-mă din 
gândurile tale şi concentrăză-ţî tot sufle
tul pentru datoria ta. Şi acum să bem un 
păhar de adio«.

»Se duse şi aduse saki şi îi oferi, fără 
ca un cuvânt séu o privire să-i trădeze 
durerea.

»Cavalerul comunal, pe care aceste 
sentimente îl umpleau de bucurie, a stat 
cu ea de vorbă pănă aprópe de miedul 
nopţii; apoi s’au retras fie-care în came
ra lor.

»Cavalerul s’a sculat în zori de di 
şi s’a dus să asculte la uşa camerei ma
mei sale, sciind, că avea obiceiul se se 
scóle înainte de toţî din casă. Ceasurile 
treceau, sórele se urcase sus pe ceriu, cu 
tóté acestea nimic nu lăsa să se presu
pună că ea se deşteptase. Tînăra femeie

umbla de colo pănă colo, privindu-şî soţul 
cu nelinişte, dér el nu-i dădea nici o aten
ţiune; nu părea să observe nicî demons- 
traţiunile afectuóse ale copilului lor, care 
când venea în deschidătura uşii să se uite 
la tatăl său, când se ducea să-şi strige 
bunica.

»La ora bălaurului (opt óre), cavale
rul comunal, incapabil de a mai îndura a- 
céstá nelinişte, întră în camera mamei 
sale şi fű lovit de o durerósá privelisce, 
descoperind că era mórtá. Lângă pernă 
era o scrisóre pătată cu sângele nobilei şi 
curagiósei femei.

— »Frate şi nevastă!« strigă el, »ve
niţi şi vedeţi ce a făcut mama pentru 
mine«.

»Ambii se repediră în cameră. După 
ce cavalerul comunal reuşi să-şi stăpâ- 
néscá durerea, deschise scrisórea şi ceti 
cu respect:

— »Iţi las aceste câteva cuvinte, 
scumpul meu fiu. Bunătatea şi afecţiunea ta 
pentru mine sunt mai mari de cât o pot 
spune slabele mele cuvinte. Gândul la ma
ma ta să te facă să te reîntorcî după ce 
ai făcut (Jece poşte de drum, nu e de cât

o mică dovadă a dragostei tale pentru 
mine. Ce fericită e femeia, care are un a- 
semenea fiu! După plecarea ta m’am gân
dit la posiţiunea mea şi am vă^ut lămurit, 
care e datoria mea şi a ta.

»Trebue să mergi la atac fără să fi 
împiedecat de vre-o nelinişte în ce mă 
privesce. Decă vre-un gând de felul acesta 
ţî-ar veni în spirit, tăria p6te te-^r părăsi 
şi ai pute să dai inamicului prilegiă să 
vadă în inima ta. Sunt bătrână, vă puteţi 
lesne lipsi de esistenţa mea. Ii pun capăt 
cu bucurie pentru ca să te scap de grijă 
şi să poţi muri de mOrtea unui Samurai. 
Ţi-o iau înainte, fitil meu, în ţera Umbre
lor. Consideră pe cavalerul Kira nu numai 
ca inamicul cinstitului tău stăpân, ci şi 
călăul mamei tale, şi oferă tovarăşilor tăi
o pildă de eroism. Fiind sigură, că vei face 
astfel, mor mulţămită şi, suri^end cuţitu
lui, mă grăbesc să tai firul existenţei 
mele. Ultimul adio fratelui tău, scumpului 
Fussa-Bot, soţiei tale şi ţie scumpul 
meu fiu.

Mama ta«.

După ce a plâns timp de 15 dile pe 
mormântul acestei matr<3ne, cavalerul a ple

cat la şeful espediţiunei şi i-a povestit cele 
petrecute. Cavalerul Stânca-Mare s’a emoţi
onat atât de mult, în cât lacrimi au în
ceput să-i curgă pe faţă şi a esclamat:

— »Oh ! ce inimă loială de femeie 
nobilă!«

*
Şi acum încheind aceste pagini re

produse din romanul japones »Credincioşii 
Ronini«, cred că esaciitatea tablourilor nu 
p<3te fi tăgăduită în ce privesce viaţa ja- 
ponesă.

Pentru femeie, viaţa acesta e făcut« 
din umilită dragoste fşi abnegaţiune in 
conscientă; pentru bărbat, din supuneri 
fără reservă faţă de datorie, ăr pentri 
ambii, din devotament reciproc.

De sigur însă, că civilisaţia, care 
cuprins şi cuprinde prea repede vechii 
imperiu nippon, va modifica multe din z 
ceste calităţi înăscute ale poporului j£ 
pones.

(„Expres“). Paula G.
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Secţia II intrarea liberă. începutul la 6 
órep.  m. Bere de Steinbruch 10 cr. pa
harul, mişmaş Zendrisch. Copiii se pot da 
în legăn gratis. Concertul se va ţinâ pe 
orî-ce timp.

Din Archidiaconatul Sătmarm.
Fărcaşa, 16 Maiü 1905.

Onorată Redacţiune!
Rog sé daţi loc în preţuitul D-Vóstré 

4iar raportului meu despre adunarea des
părţământului reuniunei învgţătorescî din 
archidiaconatul Sătmariului (diecesa Orădii- 
marî), ce s’a ţinut în Aciua a treia l̂i de 
Fascî.

Acâstă adunare a fost una dintre 
cele mai succese adunări, luând parte în- 
'VSţătorimea în numör aprópe complet, apoi 
poporul din Aciua, ba şi din Borlescî în 
mösurá ímpunatóre, asemenea şi inteli
genţă, dame şi domni, aşa şi d-nii preoţi: 
Dionisiu Bran protopop on.; Ioan Terno
van, Liviu Selagian şi Vasiliu [Pop. Fórte 
plăcut ne-a surprins presenţa dómnei 
»Georgiu Şuta, a dómnei Coriolan Terno- 
van şi a d-ş0rei IuJia Ternovan, precum 
>şi presenţa d-lui oflcer Barbul din Torni, şi 
altora.

La 8 őre s’a început s. liturghie ofi
ciată prin Rvds. dn Georgiu Şuta, archi- 
-diacon şi protopop tractual, [ér cântările 
le-a esecutat tinerimea din Aciua şi corul 
plugarilor dinArdusat sub conducerea d-lui 
Alexandru Anderco. Era ceva înălţător, 
«când vedeai biserica tixită de popor şi 
:audiai dulcea melodie a cântărilor nóstre 
bisericesci şi debutarea precisă a corului 
din Ardusat. Onóre zelosului conducător!

După sf. Evanghelie pontificantele 
.mânecând din calötoria celor 2 apostoli la

Emaus, a salutat pe apostolii culturei 
n6stre naţionale, cari au călătorit la acăstă 
adunare, împlinind măreţa chemare de 
luminători ai poporului.

La dece 6res’a ţinut prelegerea prac
tică spre îndestulirea tuturor, după care 
cu toţii ne-am întors în biserică la adu
nare, flind şc61a prea mică.

Preşedintele d-1 Alexe Pop deschi
zând adunarea, s’au pertractat punctele 
programului. Mai momentutise au fost: 1) 
Răspunsul P. S. Sale episcopului Oră<Jii- 
marî, prin care răspundând la telegrama 
de felicitare a adunării din anul trecut, 
cu părintesc! cuvinte ne îmbărbăteză la 
părtinirea căldurdsă a instituţiunei n6stre 
culturale, care rescris înalt a fost primit 
cu însufleţire generală; s’a decis a se pre- 
senta de nou mulţămită şi felicitare oma
gială. 2) Raportul presidial, în care se dă 
espresiune durerii pentru dispariţia dia- 
relor şi a protocolelor românescî în unele 
şcole confesionale, de dragul ajutorului de j 
stat. Acăsta s’a accentuat şi faţă de es- I 
trasele matriculare la unele oficii paro- 
chiale. Tot în acest raport se propune 
eternisarea în protocol a amintirei lui I. 
P. Reteganul, esprimându-şî adunarea re
gretele sale prin sculare, er corul present 
cântă »In veci amintirea lui.« Presidiui e 
împuternicit a trimite familiei jelittfre ad
resă de condolenţă.

Au întrat 5 elaborate, dintre cari 
s’au cetit »istoricul şc<31ei din Fărcaşa« de 
Nechita Cirţ; disertaţiunea despre »susţi
nerea disciplinei în şc(31ă« şi a treia despre 
»relele provenittire din beutură.« Tote 5 
s’au predat comisiunei critisăttfre, ca în 
proxima adunare generală cel mai bun 
operat să se p6tă premia cu 10 cor<3ne.

Cassarul Petru Nagy raporteză, că 
fondul de premiare are un capital de 280 
cortine depus la casa bisericei din Săsari.

La diverse propuneri, d-1 Bran pro
pune înfiinţarea corurilor ;bisericescî. Aci 
s’a încins viuă discuţie, la care au luat 
parte d-nii Şuta, Ternovan, Selagean şi 
mai mulţi membrii ai Reuniunei. După 
desluşirile presidiului, Alexandru Anderco 
promite a deschide curs pentru învăţarea 
notelor, la care se angajeză mai mulţi în
văţători.

Adunarea proximă se va ţine în 
Homorodul de sus. După declamarea »Sen
tinelei« prin Paul Lupan, preşedintele inul- 
ţămind călduros publicului pentru intere- 
sare, ăr poporului din Aciua în frunte cu 
Revs. dn G. Şuta pentru primirea frumtisă, 
închide adunarea la 6rele 1 şi jum. p. m.

A urmat prândul comun la masa 
ospitală a învăţătorului local Florian Ban- 
dula, unde s’au rostit toaste însufleţittfre, 
er corul din Ardusat a cântat doine fru- 
mtfse naţionale.

îmi închid raportul cu aceea, că adu
narea din Aciua va rămâne mult timp 
neuitată, unde vădend interesarea gene
rală faţă de institiiţiunea ntfstră culturală, 
însufleţirea ni-s’a potenţat, pentru ce şi 
pe astă cale aducem căldurtfsă mulţămire 
conducătorilor.

Nechita Cirţ,
secretar.

Convocare.
Primind sub Nrul 481 de la biroul 

central al Asociaţiunei pentru literatura rom. 
şi cultura poporului român invitarea de 
a participa şi Reuniunea n6stră la espo- 
siţia etnografică şi istorică culturală, care 
se va deschide cu ocasiunea adunărei ge

nerale din ăst an a »Asociaţiunei« la 19 
August a. c. n. şi care va rămână des
chisă timp de 10 dile, îmi permit, prin a- 
césta, a convoca membrele şi mem
brii comitetului Reuniunei nóstre la şe
dinţă estraordinară, pe diua de 24 Maiü
1905 după am. 3 őre, în localităţile casi- 
nei române din loc.

Obiectele de pertractat vor forma, 
cu acestă ocasiune, pe lângă agendele ofi- 
cióse ale Reuniunei, statorirea modalităţii 
şi chibzuirea mijlócelor, prin care Reuniu
nea nóstrá să fie cu demnitate represen- 
tată la înălţăt0rele festivităţi culturale-na- 
ţionale, puse sub înalta egidă a primei nós
tre instituţiuni de cultură.

Fiind aceste teme de cea mai mare 
importanţă, rog cu insistenţă nu numai 
membrele şi membrii comitetului nostru, 
ci pe toţi binevoitorii şi sprijinitorii Reu
niunei nóstre, cărora le zace la inimă pro
păşirea nóstrá culturală, să binevoiască a 
participa la acăstă şedinţă, pentru ca să 
ne consultăm asupra celor de făcut.

Deva, la 17 Maiü n. 1905.

Elena Pop Hossu Longin,
presidentă.

Dionisie Ardelean,
secretar,

ULTIME SC1R1.
Rupapesta, 19 Maiü. Negocierile 

în merit între coaliţie şi Burian s’au 
început. Se (lice că Majestatea Sa ar 
fi aplecat sé numéscá un cabinet din 
sînul coaliţiei. Burian a învitat pe 
şefii coaliţiei sé numéscá o personă, 
care sé presente Maj. Sale programul 
detaiat al coaliţiei. 

Saigon 19 Maiü. Flota baltică se 
mişcă în direcţie cătră Formosa.

W “ Continuare in adaus.
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PROSPECTUL CONVERSIUNEI
împrumuturilor de Rentă 5% din 1881—88 si 1892—93

î  n
i l  E i  T A  4% A I I K O R T I B I L i

precum şi al

E M  I S I U N  E I
d.e S e n t ă  ^t% ^ o x t i b i l â  d i n  1 9 0 5

in valore nominală de

Franci 1 0 0 ,0 0 0 ,0 0 0  =  Mărci 8 1 ,0 0 0 ,0 0 0  =  Lei aur 1 0 0 ,0 0 0 ,0 0 0 .
Sporirea tragerilor la sorţi safi denunţarea înainte de 1 Aprilie s. n. 1916 sunt escluse.

yv t 0*î>—3^^-<îtO-----<-0-c——

de.a, .1 a s s z  iTaof 4% rambursabiiă in 4 0 ani
Renta 5°/0 amortibilă din 1881/8 nominal Lei 813,482,000 

*» « r 1892 „ 66,326^000
w w n n 1893 w  ̂ 44,805,000

Pentru convertire se va acorda o primă în rentă 4% amortibilă din 1905. ^  424,613,000

1 Octombrf 1905 s. ^ i l r ^ m o r t i ^ e a ^ s e  v a ^ r e ^  S- Yor ™ nv*vtl în sensul că dobînda va fi redusă la 4% cu începere dela
4ute cu o stampilă corespundetore. Prelungi pe patm-deci am socotiţi dela 1 Octombre s. n. 1905. Obligaţiunile convertite vor fi preve*

S I  n  ^  * * * * *  la 1 A Pri,ie *  1 Octombre s. n. ale fie-cărui an. La  con- 
Titlurile stanmilate T r  fi U  P detentonlor dobmda in numerar pentru timpul dela 1 Iulie pană la 30 Septembre 1905. 

Serviciul de ptaă a l^ p b n d o r  a i ^ u r l T  2  ^  ^  ^  timbrn SâU alt «>mân presinte seu viitor. 
Amortibilă 1905 de care se vorbesce mai jos. V3 6 ua 111 ac a?î ’ la aceleaşi termine, şi la aceleaşi case ca la renta 4°/„

» * •  / » M* »  i9 0 5 , * o ™ „ u i  d f  :  * ■ 12/25 “ * * , x 4 - a i° 8/21 w  ^  *  a .

- „ „ Franci 100,000,000 =  IHârci §1,000.000 =  Lei aur 900 noo nan
m i uri de Kenţa 4 /„ amortibilă^ din 1905 al căror capital şi dobân4î sunt plătibile în aur. ’ ’ 

le i 17,092,722.58™’?ovTnit d i^gesthLfaTudgeterâ0’» '  m u M  TgeO'T“ ^ ’ S6lia: *  es,te de®fc!nafâ a servi Pentr“ acoperirea deficitului în sumă de 
de Tesaur 5»/0 în sumă de Lei 4,024 909 80 l f  cum nerare de acoP fnrea. ehel uellIo>' ooasionate de conversiunea a 175,000,000 lei Bonuri 
f n pentru vămile din Bucuresd în v Z f d e  i S ^ L t  ilr resÎuî S  w T e o ^ O O O O 6 dţ . 13’000’0 0 0 aproximativ, la cumpărarea unui te- 
■tră detentorii obligaţiunilor de Rentă 5% amortibilă din 1881/88 qi 1ftQO/q» - V j  valore nominala, Sena B, va servi la plata primei că- 

In textul nouilor obligaţiuni se i n i i 'f 3 cari 5UIlt de precum 91 la acoperirea speselor acestei conversiuni.
Nonl îmnmmnt r,* -R î  ■ * \  leproauce in limbele romana, franceza şi germană următorele dispositiuni•

lmprUmUt Va fi em’l  “  " b la PUrt8t° r fie-°ai'e a 500 francI =  406 =  500 lei aur împărţite in: 
n obhgat;mne Seria A No. 1/22000 Seria B  No. 22001/55000 

I 9nnn ” - * „ n No. 55001/65C00 „ „ „ 65001/80000
» 0 - . . .  . 80001/84800 „ „ „ 84801/92000

3500 10

man u soS gaatu "u !\ o n L Plorta “  — ura Ministrului Ie  Finance'2^Dirfcto^-ulul D a to r ie i ' 'p u Ş T C a s ie ru lu i Central şi semnătura 

Etlarik v lT f i8 primite* p^ntnT^aWrea1 ̂ oi^^^minală*c^^ârantîe^lT Wte^casef deh|.rî' cep ta^ă de ti“ 151'11 8au alt imP°sit român presinte sau viitor.
F 7  nommdia ca garanţie la tote casele publice. Cup6nele scăzute vor fi primite la aceleaşi case drep# numerar
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Obligaţiunile acestui împrumut vor purta o dobândă de 4 /0 pe an la capitalul nominal.^  ̂  ̂ ^ v
Dobândile vor începe se curgă de la 1 Octomvrie st. n. 1905 şi vor fi plătite dm şase m şase luni, adeca la 1 Aprilie şi 1 Octomvi e i  r 

ale fie-cărui an In acest scop obligaţiunile vor fi însoţite de 40 cupône de dobân4î semestriale precum şi de un talon, contra caruia se va liber
la timp fără nici o plată, o foie de cupône de cătră casele însărcinate cu serviciul acestui împrumut. , , . -, , < i i t  *.• i j

Amortisarea acestui împrumut se va face pe valôrea nominală în curs de 40 ani cel mult, conform tabelei anexata la textul obligaţiunilor 
prin trageri la sorţî semestriale, cari vor avea loc la 2 Ianuarie şi 1 Iulie st. n. ale fie-cărui an cu începere de la 1 Iulie st. n. 1906 data fixaţi

PentrU Guvernuïafomân se obligă a nu mări tragerile şi a nu denunţa acest împrumut în termen de 10 ani socotiţi de la 1 Aprilie st n. 190f.
Obligaţiunile eşite la sorţi vor fi plătite cu începere de la 18 Septemvrie/1 Octomvrie şi 19 Martie/1 Aprilie ce urmeza fie-carei tiajei 

în schimbul titlurilor împreună cu talonul lor precum şi cu tôte cupônele avênd scadinţa după termenul rambursarei.
Valôrea cupônelor ce vor lipsi se va deduce din capitalul de rambursat.  ̂ s .
Numerile obligaţiunilor eşite la sorţi la fie-care tragere împreună cu o specificare dm tragerile precedente, cari nu s au presentat la plaţi 

se vor publica în opt pană la c}ece 4iare streine, germane (între cari două dm Berlin, unul din Francfurt p/M şi altul dm Hambuig) francezei 
altele Tot în aceste diare se va face de Guvernul Român ori-ce incunosciinţare relativă la circulaţia obligaţiunilor. , w

Cupônele şi obligaţiunile scădute se vor puté încasa, după alegerea detentorilor, la Berlin şi Francfurt pe Mam şi Hamburg m Mărci, 
Paris si în Belgia în Franci si în Bucurescï la caéele Statului în lei aur cu parităţile de franci 100— mărci 81—lei 100.

Cupônele nepresentate la plată se prescriu după 5 am, ér obligaţiunile eşite la sorţi după trecere de 80 ani de la data scadenţei lor 
In străinătate serviciul de plată al cupônelor şi al obligaţiunilor de Rentă 4 /0 amortibila de 1905 se va face m mod exclusiv la Ber m

Direction der Disconto Gesellschaft şi Casa de Bancă S. Bleichroder,
la Francfurt p. m. la Direction der Disconto Gesellschaft, 
la Bamburg lă Norddeutsçhe Bank in Hamburg, 
la Paris la Comptoir Naţional d’Escompte de Paris,

„ - Banque de Paris et des Pays-Bas, ^ .
Société Générale pour favoriser le développement du Commerce et de 1 Industrie en I  rance,

la Bruxelles la Banque de Paris et de Pays Bas, . . „ . , D
Agence du Comptoir National d’Escompte de Pans şi la Société française de Banque et de Dépôts şi in fine

la Anversa şi Amsterdam la casele ce se vor desemna ulterior.
în Brăila, Craiova, Galaţi, laşi, Bacău, Bârlad, Botoşani, Buzëu, Caracal, Consta 
Dorohoi, Fălticeni, Focşani, Giurgiu, Piatra N., Pitescï, Ploiesci, R. Vâlcea, Rov 
Tecuci T. Jiu, T. Vestii, T. Măgurele, T. Severin, Tulcea la Sucursalele şi Agen 
Băncei Naţionale, în orele obicinuite de serviciu în condiţiunile următtfre :

Situaţinnea datoriei publice la 1 Aprilie 1905.

Anul

1871

1872
1881/8
1889
1889
1890

1891
1892
1893
1894 
1894 
1896 
1898 
1903 
1900

D E N U M I R E A  D A T O R I E I

Valdrea capitalului rentei ce este 
de plătit Societăţei drumului de fer 
Lemberg ■ Cernăuţi pentru dobânzile 
şi amortisarea capitalului pentru cons
truirea liniei Suceava-Roman-Iaşî . . 

împrumutul Casei de Depuneri
Renta am ortib ilă .....................

internă . . .
77 ”

n y>
Renta amortibilă (Conversiunea o-

blig. 6% C. P. R . ) .........................
Renta am ortabilă.....................

internă

perpetuă p. întreţi
nerea şcdlei şi bisericei din Braşov .

Total . . .

* ţinând sem& de conversiunile şi ram
bursările ce vor fi avut loc până la 1 Aprilie 
1905 st. n. inclusiv.

°f/o
Capital nominal 

- original
Sitnaţiunea 

datoriei ptlice la 
1 Aprilie 1905 *

Aior- 
tibil la

V L 51,535,640 50,708.865 1960
9,985,320 3,258,770 1912

5 436,525,000 313,482,000 1931
4 32,500,000 26,399,600 1933

50,000,000 41,007,000 1933

274,375,000 220,156,000 1923
45,000 C00 37,923,500 1935

5 75,000,000 66,772,000 1936
50,000,000 45,089,000 1937

6,500,000 5,898,000 1938
4 120.000.000 107,625,500 1939

90 000,000 82,880,000 1940
180,000,000 175,055,500 1958

5 185,000,000 182,709,000 1943

4 962,50C 962,50C

1,607.383.46C 1,359 927,23Ê

V E N I T U R I L E  81 Ç H E L T U E L I L E

Venituri Lei 
Cheltuelî „

Total „

1 8 9 9 /9 0 0 1 9 0 0 /9 0 1 1 9 0 1 /2 1 9 0 2 /3 1 9 0 3 /4

193,957,867.78
229,362,777.30

209,549,337.02
236,793.354.12

237,242,537
216,025,348

248,469,775
216,140,014

246,759,270
218,090,537

35,404,909.52
Deficit

27,244,017.10
Deficit

21,217,189
Excedent

32,829,761
Excedent

28,668,733
Excedent

Lei 210,536,826.96 
_ 210,962,592.96

încasările anului financiar 1904/05 au fost pănă la 31 Martie 
Cheltuelî...............................................................................

Boflptol annlni 190516 rotat fle Camera Deputaţilor la 31 Martie /13 Aprilie 1905
V E N I T U R Ï

Contribuţiuni directe . . . .
Contribuţiuni indirecte . . . .
Monopolurile Statului . . . .
Ministerul Domeniilor . . . .
Ministerul Lucrărilor Publice .
Ministerul de Interne . . . .
Ministerul de Finance . . . .
Ministerul de Kesboiu . . . .
Ministerul Afacerilor Streine . 
Ministerul Cult. şi Instr, Publice
Ministerul de Justiţie . . . . 
Venituri diverse ale bugetului

Total

Evaluări

L e i B.
41.340.000 
(55,164,000
51.735.000 
24,506,500
18.237.000 
15,853,922
4.961.000

967.000
211.000

1.161.000 
. 314,474

8,170,000

80

H E L T U E L Ï

Datoria publică . . .................
Ministerul de Răsboiu . . . .  
Ministerul de Finance . . . .  
Ministerul Cult. şi Instr. Publice 
Ministerul de Interne . . . .  
Ministerul Lucrărilor Publice . 
Ministerul de Justiţie . . . . 
Ministerul Domeniilor . . . 
Ministerul Afacerilor Streine.
Consiliul de Miniştri.................
Cheltuelî acoperite prin credite 

extraord inare .................
Total

Credite
acordate

L  e i B.

87,234,788
41,613,887
38,128,319
27,544.508
20,758,601
4,825,000
5,471,152
4,379,404
1,734,175

56,400

874,661

36

80

64

Total . . . 232,620,896 80 Total . . . 232,620,896 |80l i Subscriitorii vor prim
Pănă la confecţionarea titlurilor definitive ale Rentei 4% amortibile din 1905 Di- dica prjntrun avis special. 

• _ n:___ ci H»«» S. Bleichroder vor emite în Germania titluri , 7-T[ n * „xrS!irpa ţ

Conversiunea se efectueză din ordinul Guvernului Roman prin aplicarea unei st 
pile. Ca crimă de conversiune presintatorul primesce 10 lei şi 50 bani °/o> din v 
rea nominală a obligaţiunilor 56/0 aduse spre conversiune, în obligaţiuni de 4%  , 
împrumutului din 1905 cu cupdne de dobândi curgend de la 1 Ootomvne 1905. ! 
mele cari nu se pot plăti în obligaţiuni de acestea, se vor achita în numerar pe 
sul de 89 lei 40 bani suta de lei.

Obligaţiunile 5(yo ale împrumuturilor din 1881/8, ce urmeză a-se stampila, trc 
s§ porte cuponul de 1 Aprilie 1906 6r acelea ale împrumuturilor din 1892 şi 189c 
ponul de 1 Ianuarie 1906.

Depunătorii obligaţiunilor vor primi la timp, în conformitate cu publicaţii 
ce se vor face, foi de cupdne împreună cu talonul lor.

Depunătorii de obligaţiuni din emisiunile 1892 şi 1893 vor primi, în afarj 
prima de conversiune mai sus menţionată, şi dobînda de 5%  pentru trimestrul (
1 Iulie pănă la 1 Octomvrie 1905.

Depunerea titlurilor de convertit se va  face, seu imediat, seu în termin de 
tru septSmâni de la espirarea terminului de depunere, în caşul în care purtători 
lurilor ar depune o cauţiune de 5°/0 Vn numerar seu în e fec te  publice admise 
Banca Naţională la împrumuturi calculate după cursul dilei.

Presentatorul titlurilor la conversiune primesce o adeverinţă, contra cărei 
restitue după 15 cjile, obligaţiunile stampilate precum şi prima în obligaţiuni dm 
rentă 4%  şi difereuţa în numerar.

Formularele necesare se găsesc la Banca Naţională a Rotnaniei şi la sucuri 
şi agenţele ei, precum şi la Banca Generală Română.

II. Condiţiuni de Subscriere.
Subscrierea la împrumutul de 39.280,000 lei aur nominal rentă 4%  amort 

din 1905 va ave loc în <Jiua de 3/16 Maiu 
în Bucuresci la B a n c a  Ir a ţ io n a lă  a  R o m a n ic i  şi 

B a n c a  G en era lă . R o m â n ă ţ
în Brăila, Craiova, Galaţi, laşi, Bacău, Bârlad, Botoşani, Buzeu
Dorohoi, Fălticeni Focşani, Giurgiu, Pietra N. Pitesci, Ploiesci, R  Val'cea, Rom ^
cuci, T. Jiu, 1. Vesti, T. Măgurele, T. Severin, Ttdcea la Sucursalele şi Agen
Băncei Naţionale,

în orele obicinuite de serviciu sub condiţiunile următdre.
I. Preţul de emisiune este fixat ia 91 lei 10 bani pentru suta de lei oapita 

minai, bonifieându-se subscriitorului dobândile de 4% din d 'ua e ec u ru v  o 
lor pănă la 1 Octomvrie ■ 1905 st. n.’

II. Subscriitorii vor depune în m o m e n t u l  subscriem ° e /° 
nominală, în numerar seu efecte publice admise de Banca Naţională o g g 
tru împrumuturi, pe cursul dilei. . . , , j

III. Băncile îşi reservă facultatea de a închide subscrierea înainte de
fixat mai sus. .

IV. Repartiţiunea se va face şi va fi anunţată prin P » b * , . n .  cel _ mai. 
timp. Băncile îşi reservă dreptul de a fixa inşile partea

SOrllt v'. In cas când se va atribui subscriitorului o sumă mai mică, prisosul caut

se va restitui imediat.
VI. Versămintele se vor face în modul următor:

20°/ft cel mai târdiu pănă la 18/31 Maiă 1905.
40«/ „ „ „ 18/31 Iulie „
40°/o ” » »  » „ 19/31 August „  ̂ j

Sumele mai mici pănă la 15,000 lei vor fi vărsate integral şi intr o smgură 
cel mai târdiu pănă la 18/31 Maiu 1905.

Subscriitorii vor primi titluri provizorii integral liberate la epocele ce se v<

Mana ia coniecLiuiiaic» u u i u m ........ -  —  > u, . , ¥
rectiunea Disconto Gesellschaft şi Casa S. Bleichroder vor emite m Germania titluri 
nrovisorii contra cărora se va libera, fără nici o plată, titlurile definitive de către ca
sele germane, însărcinate cu serviciul acestui împrumut şi fără a ţine semă de tocul 
eraisiunei, conform publicaţiunilor ce se vor face la timp.

B u c u r e s c i ,  28 Aprilie j 11 Maiu 1905,
Ministru de Finance, T3.1&.6 IOH6SCU.»

Condiţiuni de Conversiune şi de Subscriere.

I. Condiţiuni de Conversiune.
Tn nnnfnrmitate cu lesrea din 8/21 Aprilie 1905 se oferă detentorilor de obliga- 

tiuni a“e împrumuturilor de rentă 6% amortibilă din 18S1/8, 1892 şi 1893 convers.«nea 
în oblîgaţiuni de 4»/„ cu curgerea ' “dobândei de la 1 Ootomvne 190o şi ou prelun-

g'rtaDeteutoUriinde obligaţiuni ale sus-(jise!or împrumuturi, cari doresc a uza de facul
tatea de conversiune, trebue să presinte titlurile de convertit cu începere de la^dala 
aparitiunei acestei publicaţiunl pănă la 11/24 Slain inclusiv, la următdrele Oase.

în Bucuresci la l îa n c a  N a ţ io n a lă  a  R o m â n ie i  şi
î B a n c a  G e n e ra lă  R o m a n ă , ____________

p i l i l l U l l  M  *   ̂ . _ i ‘ l i

VII. După vărsarea întregei sume atribuite, cauţiunea de 5/0se va re
se va ţine în socotélá.' !

VIII. De o camdată se vor emite titluri provisorn cari se vor preschimb
lurî definitive la epocele oe se vor fixa prin publicări. j

IX. in oas când snbscriitornl nu va fi efectuat la timp vSrsămintê 6 , 1  
Naţională şi Banca Generală sunt in drept a vinde .mediai, f i™ t| 
punere în întirdiere şi fără nici o formalitate judecătorâscă, cauţiune 
atribuite, spre â-se acoperi de tóté pagubele provenite din neefectuarea la
acestor versăminte. ?

X. Subscrierile se vor face pe formulare, care se vor pune la dispo ,

serntorHor romane mai sus arătate conversiunea °bHgatiunilor 6M
cum si subscrierea la împrumutul amortibii 4% dm 190o vor ave loc io Berln 
ris Bruxelles, Anvers şi Amsterdam şi alte oraşe în oond.ţ.umie ce se vor p 
de’ cătră casele însărcinate cu conversiunea şi subscrierea.

Noua rentă 4% a fost admisă la cota Bursei din Berlin.
Bucur esel, 29 Aprilie 190

Banca Naţională a României.
Ranca Generală Rom ână. ___________________ _____ _

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


